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Pravna ZAŠTITa PODATAKA o ličnosti - da li kontrolišemo 
naše kontrolore ?
Apstrakt 
Razvoj informaciono komunikacione tehnologije (ICT) stvara veliki stepen rizika po bezbednost podataka koji se nalaze u informacionim sistemima ili na bilo kom mestu u kibernetskom prostoru. Posebno su osetljivi lični podaci koji su široko rasprostranjeni i time relativno lako dostupni. Zbog toga sve savremene države donose zakone kojima se pruža zaštita ličnim podacima. Srbija je donela Zakon o zatiti podataka o ličnosti 2008. godine. Ovaj zakon neće moći da pruži zaštitu od svih rizika i opasnosti koji prete da ugroze individualnu privatnost. On jeste korak napred koji treba da smanji strah kod građana da neko može da kontroliše podatke o njima a da oni o tome ne samo što ne znaju, već i ne mogu da znaju. Međutim, pitanje je koliko će administrativne procedure, predviđene ovim zakonom, biti efikasne i da li će administrativna i sudska praksa dati prednost individualnoj privatnosti ili javnom interesu. ''Veliki Brat'' i dalje posmatra!
Ključne reči: privatnost, zaštita podataka  o ličnosti, informaciona tehnologija.
1. Informaciona tehnologija i privatnost
Razvoj novih informacionih tehnologija doveo je do stvaranja sistema koji omogućuju masovno praćenje, nadzor i prisluškivanje komunikacija, njihovo trajno čuvanje na digitalnim medijima i povezivanje s drugim podacima. Razvojem komunikacionih mreža, naročito Interneta, ''mreže svih mreža'' javlja se pojam ''umreženog društva'', virtualnog sveta u kojem svako komunicira sa svakim. Ta komunikacija postaje izvor najraznovrsnijih podataka o ljudima. U virtualnom svetu čovek je daleko manje oprezan nego u realnom. Prividna nevidljivost i udaljenost stvara u njemu osećaj anonimnosti i sigurnosti, pa ponekad daje i lične podatke ili preduzima i one radnje koje u fizičkom svetu sigurno nikada ne bi.

Razvojem savremenih informacionih sistema otvoren je čitav niz pitanja, a pre svega pitanje zaštite prava građanina na privatnost, odnosno prava na nepovredivost integriteta njegove ličnosti.
 To je imalo za posledicu da se uoči ''pravo na privatnost'', kao jedno od osnovnih ljudskih prava i da se pravnici počnu baviti pravnom zaštitom podataka o ličnosti. Pitanje zaštite podataka o ličnosti (ličnih podataka) je složeno pitanje između ostalog i zbog teškoća u vezi sa uobličavanjem  (''konstruisanjem'') jedne precizne pravne definncije privatnosti. Pitanje privatnosti (privacy) i prava na privatnost godinama je predmet burnih teorijskih rasprava. Klasična koncepcija privatnosti izneta je u radu ''Pravo na privatnost'' američkih sudija Samuel Warren-a i Louis Brandais-a, krajem XIX veka, gde se pravo privatnosti definiše kao pravo da se bude ostavljen na miru (right to be left alone).

Međutim, problematika privatnosti je postala goruća praktična tema u uslovima upotrebe informaciono komunikacione tehnologije (ICT). Ona je stvorila  neograničene mogućnosti za koncentraciju podataka, njihovo grupisanje i pretraživanje po raznim obeležjima, kao i mogućnost korišćenja od strane širokog kruga korisnika. To je imalo za posledicu masovnu pojavu podataka o ličnosti po raznim evidencijama, registrima i drugim zbirkama podataka. Opasnosti za privatnost koje donose informacione tehnologije se sastoje u stvaranju digitalnih informacionih dosijea o građanima koji se mogu zloupotrebiti (npr. ''krađa identiteta'') i stvaranju ogromnog tržišta ličnih podataka.
 Informaciona tehnologija se može iskoristiti za stvaranje kompleksnih dosijea o građanima, ne samo od strane državnih institucija, radoznalih hakera ili zlonamernih kriminalaca već i za potrebe privatnog sektora koji se njima sve češće koristi u komercijalne svrhe. Doduše, problemi koji zadiru u privatnost građana mogu proizaći iz grešaka u programima, sigurnosnih slabosti komunikacionih protokola ili skrivenih mogućnosti postojećih programa. Zabrinjavajuće je što se informaciona tehnologija može koristiti za praćenje aktivnosti disidenata, aktivista za ljudska prava, novinara, studentskih vođa, manjina, sindikalnih vođa, političkih oponenata, itd.

Postojanje svih ovih opasnosti i rizika ukazali su na neophodnost formiranja jednog sistema načela i mera za zaštitu prava pojedinca na privatnost i tajnost podataka koji se  odnose na privatnost.
 Privatnost je sastavni deo lične ali i socijalne sigurnosti u informacionom društvu i e-državama. Zbog toga, savremeni ''aktivni'' koncept privatnosti polazi od toga da u informacionom društvu, niko ne može biti ostavljen na miru jer su podaci o pojedimncima i pravnim licima deo složenih informacionih sistema. Da bi se pravo na privatnost moglo zaista pravno zaštiti, moramo imati jednu realnu koncepciju, koja će samu privatnost shvatiti u kontekstu globalnog komunikacionog okruženja, a koje ima tendencije informacione entropije. ''Privatnost je pravo da zaštitimo sebe od uticaja spoljneg sveta. To je mera kojom se koristimo radi uspostavljanja ograničenja na zahteve organizacije i ljudi. To je pravo koje tražimo radi zaštite naše lične slobode, naše autonomije i našeg identiteta.''

Ono što Pravo tu stvarno može je da pojedincima pravno garantuje kontrolu nad informacijama o sebi. Drugim rečima, pojedinci imaju pravo da znaju i kontrolišu ko koristi informacije o njima, kada i u koje svrhe, da li ima ovlašćenja za to, da li je došlo do promena tih informacija, zašto i u koje svrhe. Suština je u samoodređivanju sopstvene komunikacije sa drugim. Međutim,  informaciona tehnologija u sprezi sa javnim interesom ozbiljno dovodi u pitanje pravo na privatnost. Imajući u vidu povećanu mogućnost zloupotrebe koja se može javiti zbog primene informacionih sistema, mnoge zemlje su, naročito razvijene, pristupile donošenju odgovarajućih zakona, s ciljem posebne i neposredne zaštite podataka, odnosno ''privatnosti".

2. Zaštita privatnosti (svet i EU)
70-tih godina prošlog veka su počele zakonodavne reforme na području informacione privatnosti. Postoje dva različita pristupa zaštitiprivatnosti. Opšti pristup (sveobuhvatni zakon o zaštiti ličnih podataka) i poseban pristup (posebni zakoni kojima se uređuju pojedini aspekti privatnosti). Opšti pristup karakterističan je za zemlje EU, kao i van nje (Australija, Novi Zeland, Hong Kong i Kanada) i podrazumeva donošenje opšteg  zakona o zaštiti ličnih podataka, koji se temelji na osnovnim načelima utvrđenim u Smernicama OECD-a (1980) i Evropskoj konvenciji Saveta Europe (1981). Takvim zakonima propisuju se stroga pravila u pogledu prikupljanja, obrade i prenosa podataka, kako u javnom, tako i u privatnom sektoru. O sprovođenju zakona brine se poseban i nezavistan javni službenik (Komesar, Poverenik, Ombudsman i sl.). Donošenje takvog sveobuhvatnog zakona ne isključuje donošenje posebnih zakona ili propisa kojima se zaštita pruža na određenim, specifičnim područjima.

Područni pristup podrazumijeva donošenje posebnih zakona, kojima se uređuju pojedini aspekti privatnosti, odnosno područja ili delatnosti u kojima se pokaže veća potreba i interes za zaštitom. Karakterističan je za SAD. Prema ovom pristupu. ne postoji jedan opšti zakon, već se prema potrebi, najčešće kad se već uoče moguće zloupotrebe, donosi poseban zakon (ad hoc) ili dopunjuje neki postojeć,i kojim se reguliše to konkretno područje. Problem je ovde, što zaštita najčešće kasni jer taj pristup zahteva da se novo zakonodavstvo donosi sa svakom novom tehnološkom inovacijom. Najčešće ne postoji ni poseban službenik ili organ (služba) koja nadgleda sprovođenje zakona i zaštitu privatnosti. To je prepušteno građanima i njihovim udruženjima ili samim pravnim licima.
Problematika pravne zaštite podataka o ličnosti dovodi do postepenog uobličavanja zakonodavstva o privatnosti. Zakonodavstvo o privatnosti deo je prava informacione tehnologije (IT prava). Zaštita podataka o ličnosti, kao deo zaštite osnovnih prava i sloboda pojedinca, zakonski je regulisana u većini evropskih zemalja već više decenija. Mnoge tehnološki razvijene zemlje donele su posebne zakone o zaštiti podataka kojima se, s nekim izuzecima, uređuje uglavnom samo zaštita podataka o ličnosti (pravo na privatnost).
 Savet Evrope doneo je Konvenciju o zaštiti lica u odnosu na automatsku obradu ličnih podataka (1981) sa ciljem da zemlje potpisnice usklade svoja nacionalna zakonodavstva s osnovnim načelima i preporukama sadržanim u ovom dokumentu. Principi na kojima treba da se zasniva regulativa u oblasti zaštite podataka o ličnosti utvrđeni su u Konvenciji. Državama je prepuštena inicijativa da se pri regulisanju ove materije opredele u pogledu sadržaja i obima zaštite ličnih podataka, gde mogu iskazati određene specifičnosti. Međutim, svaka država mora da se pridržava utvrđenih načela. To su: načelo zakonitosti i nepristrasnosti pri obradi podataka, načelo tačnosti podataka,  načelo obaveštenosti i načelo dostupnosti podataka, koje imaju i odgovarajuće izuzetke (zaštita bezbednosti zemlje, javne bezbednosti, monetarnih interesa države, suzbijanje krivičnih dela, i zaštita prava i sloboda drugih), yatim, načelom zabrane diskriminacije, odnosno posebne zaštite posebne kategoriju ličnih podataka, kao što su podaci o rasnom poreklu, nacionalnoj pripadnosti, religioznim i drugim uverenjima, političkim i sindikalnim opredeljenjima i seksualnom životu, lični podaci o zdravstvenom stanju, osuđivanju i sl.
3. Zaštita privatnosti u Srbiji

U Ustavu Republike Srbije (2006)
 u članu 48, zajamčena je zaštita podataka o ličnosti. Ustav predviđa da će se prikupljanje, držanje, obrada i korišćenje podataka o ličnosti urediti posebnim zakonom. Ustav proklamuje da je zabranjena i kažnjiva upotreba podataka o ličnosti izvan svrhe za koju su prikupljeni, osim za potrebe vođenja krivičnog postupka ili zaštite bezbednosti države, a na način predviđen zakonom. Ustav stavlja u prvi plan pravo svakog da bude obavešten o prikupljenim podacima o svojoj ličnosti, u skladu sa zakonom, i pravo na sudsku zaštitu zbog njihove zloupotrebe. Time se ustav opredelio za zaštitu privatnosti građana. Na osnovu Ustava RS (2006) donet je Zakonom o zaštiti podataka o ličnosti (2008).
 Za obavljanje poslova zaštite podataka o ličnosti uspostavlja se specijalni organ Poverenik za informacije od javnog značaja i zaštitu podataka o ličnosti,
 kao samostalan državni organ, nezavisan u vršenju svoje nadležnosti.

1. Predmet, cilj i važenje. Zakonom o zaštiti podataka o ličnosti ima za predmet pravno regulisanje uslova i celokupnog pravnog režima za obradu podataka o ličnosti (prava lica i zaštita prava lica, čiji se podaci obrađuju, ograničenja zaštite podataka o ličnosti, postupak pred nadležnim organom za zaštitu podataka, obezbeđenje podataka, evidencija, iznošenje podataka van države i nadzor).

Cilj zakona je da, u vezi sa obradom podataka o ličnosti, svakom fizičkom licu
 obezbedi ostvarivanje i zaštitu prava na privatnost. To znači da je u personalnom smislu (važenju) zaštita univerzalna, odnosno da se svakom fizičkom licu, bez obzira na državljanstvo i prebivalište, rasu, godine života, pol, jezik, veroispovest, političko i drugo uverenje, nacionalnu pripadnost, socijalno poreklo i status, imovinsko stanje, rođenje, obrazovanje, društveni položaj ili druga lična svojstva, pruža zakonska pravna zaštita saglasno ustavnim odredbama.
Zakon određuje ne samo svoje personalno važenje, već i svoje predmetno važenje, tako što propisuje da se primenjuje na svaku obradu podatka, najpre  automatizovanu ali i neautomatizovanu. Međutim, zakonodavac sužava polje svog važenja pomoću kriterijuma ''svrha obrade'', jer ističe da se ne primenjuje kada se podaci obrađuju u druge svrhe a to su isključivo istorijske, statističke ili naučnoistraživačke svrhe, pod samo pod uslovom da takva obrada ne služi donošenju odluka ili preduzimanju mera, prema određenom licu. U tom slučaju važe posebni propisi i  posebne mera zaštite.

Ovaj zakon pruža zaštitu podacima o ličnosti, pod kojim se podrazumeva svaka informacija koja se odnosi na fizičko lice,
 osim ako ''očigledno'' pretežu suprotni interesi lica ili zakonske odredbe kojima se uskraćuje zaštita podataka. U tom smislu, ovim zakonom nije zaštićena jedna ne mala grupa podataka, kakvi su podaci,koji su:

1)
dostupni svakome i objavljeni u javnim glasilima i publikacijama ili pristupačni u arhivama, muzejima i drugim sličnim organizacijama;

2)
koji se obrađuju za porodične i lične potrebe i nisu dostupni trećim licima; 

3)
podaci koji se o članovima političkih stranaka, sindikata i drugih udruženja obrađuju od strane tih organizacija, ali pod uslovom da član da pismenu izjavu da određene odredbe ovog zakona ne važe za obradu podataka o njemu za određeno vreme, ali ne duže od njegovog članstva u toj organizaciji;

4)
podaci koje je lice objavilo o sebi, a sposobno je da se samo stara o svojim interesima.
2. Obrada podataka
 je po pravilu dozvoljena stim što je za nju potreban pristanak. Međutim, u određenim slučajevima obrada podataka nije dozvoljena, odnosno zabranjena je, i to ako:
1)
fizičko lice nije dalo pristanak
 ili se obrada vrši bez zakonskog ovlašćenja;

2)
se vrši u drugu svrhu od one za koju je određena (bez obzira na pristanak ili zakonsko ovlašćenje);
3)
svrha obrade nije jasno određena, ako je izmenjena, nedozvoljena ili već ostvarena;

4)
je lice na koje se podaci odnose određeno ili odredivo i nakon što se ostvari svrha obrade;
5)
je način obrade nedozvoljen;

6)
je podatak koji se obrađuje nepotreban ili nepodesan za ostvarenje svrhe obrade;

7)
su broj ili vrsta podataka koji se obrađuju nesrazmerni svrsi obrade;

8)
je podatak neistinit i nepotpun, odnosno kada nije zasnovan na verodostojnom izvoru ili je zastareo.
Zakon sadrži i jedno specijalno ograničenje za automatsku obradu podataka jer ne dopušta određene tzv. automatske odluke (''odluke pomoću automatizovane obrade''), koje proizvode pravne posledice za lice ili pogoršavaju njegov položaj. Takve pravne odluke ne mogu biti isključivo zasnovane na podacima koji se obrađuju automatizovano i koji služe oceni nekog njegovog svojstva (radne sposobnosti, pouzdanosti, kreditne sposobnosti i sl). Zakon dopušta automatsku odluku samo kada je to zakonom izričito određeno, odnosno kada se usvaja zahtev lica u vezi sa zaključenjem ili ispunjenjem ugovora, uz sprovođenje odgovarajućih mera zaštite. U tom slučaju lice mora biti upoznato sa postupkom automatizovane obrade i načinom donošenja odluke.

Međutim, postoje slučajevi kada je obrada bez pristanka dozvoljena ali samo u tačno određenim slučajevima, i to:

1)
da bi se ostvarili ili zaštitili životno važni interesi lica ili drugog lica (npr. život, zdravlje i fizički integritet);

2)
u svrhu izvršenja zakonskih ili ugovornih obaveza  zaključenim između lica i rukovaoca, kao i radi pripreme zaključenja ugovora;
3)
u drugim zakonom predviđenim slučajevima, a radi ostvarenja pretežnog opravdanog interesa lica, rukovaoca ili korisnika.

4) Najzad, zakon dopušta da organ vlasti
 može da obrađuje podatke bez pristanka lica, ako je obrada neophodna radi obavljanja poslova iz svoje nadležnosti u cilju ostvarivanja interesa nacionalne ili javne bezbednosti, odbrane zemlje, sprečavanja, otkrivanja, istrage i gonjenja za krivična dela, ekonomskih, odnosno finansijskih interesa države, zaštite zdravlja i morala, zaštite prava i sloboda i drugog javnog interesa, a u drugim slučajevima na osnovu pismenog pristanka lica. 

3. Prikupljanje podataka. Zakon dopušta prikupljanje podataka neposredno od lica na koje se odnose,  od ovlašćenih organa uprave ali  i od drugog lica ali pod uslovima: da je to predviđeno ugovorom zaključenim sa licem na koje se podaci odnose ili je to propisano zakonom ili je to neophodno s obzirom na prirodu posla ili prikupljanje podataka neposredno od lica zahteva prekomerni utrošak vremena i sredstava ili se prikupljaju podaci radi ostvarenja ili zaštite životno važnih interesa (života, zdravlja i fizičkog integriteta) lica na koje se odnose.

4. Obaveštavanje o obradi podataka je primena načela javnosti i transparentnosti pri obradi podataka.
 Rukovalac koji podatke prikuplja od lica na koje se odnose ili od drugog lica, pre prikupljanja, upoznaće (drugo) lice o svom identitetu, svrsi prikupljanja i obrade podataka, načinu korišćenja podataka, o identitetu lica koja koriste podatke, pravnom osnovu (obaveznosti), odnosno dobrovoljnosti davanja podataka i obrade, pravu da pristanak za obradu opozove, kao i pravne posledice u slučaju opoziva, pravima u slučaju nedozvoljene obrade i drugim okolnostima čije bi nesaopštavanje bilo suprotno savesnom postupanju.
Međutim, postoje izuzeci u kojima ne postoji obaveza obaveštavanje o obradi. To je slučaj kada to nije moguće, očigledno je nepotrebno (neprimereno), posebno ako je (drugo) lice, već upoznato sa time ili lice na koje se podaci odnose nije dostupno.
Rukovalac koji je podatke o licu prikupio od drugog, upoznaće sa uslovima, lice na koje se podaci odnose, bez odlaganja ili najkasnije pri prvoj obradi, osim kada takvo upoznavanje, s obzirom na okolnosti slučaja, nije moguće, zahteva prekomerni utrošak vremena i sredstava ili je očigledno nepotrebno (npr. lice na koje se odnose podaci već upoznato sa time, ako lice nije dostupno ili je obrada podataka od drugog propisana zakonom).
Rukovalac će obavestiti lice na koje se podaci odnose i korisnika o izmeni, dopuni ili brisanju podataka bez odlaganja, a najkasnije u roku od 15 dana od dana izmene, dopune ili brisanja podataka.

5. Naročito osetljivi podaci. Podaci koji se odnose na nacionalnu pripadnost, rasu, pol, jezik, veroispovest, pripadnost političkoj stranci, sindikalno članstvo, zdravstveno stanje, primanje socijalne pomoći, žrtvu nasilja, osudu za krivično delo i seksualni život mogu se obrađivati na osnovu slobodno datog pristanka lica, osim kada zakon zabranjuje obradu ni uz pristanak. 

Izuzetno, podaci koji se odnose na pripadnost političkoj stranci, zdravstveno stanje i primanje socijalne pomoći, mogu se obrađivati bez pristanka lica, ako je zakonom dopušteno.

Obrada ''narošito osetljivih podataka'' mora biti posebno označena i zaštićena merama zaštite. Način arhiviranja i mere zaštite ovih podataka, uz prethodno pribavljeno mišljenje Poverenika, uređuje Vlada. U ovom slučaju, Poverenik ima pravo uvida u podatke i provere zakonitosti obrade po službenoj dužnosti ili po zahtevu lica, odnosno rukovaoca.

6. Prava lica na koje se podaci odnose
6.1. Pravo na obaveštenje o obradi. Lice ima pravo da zahteva da ga rukovalac istinito i potpuno obavesti o tome:

1)
da li rukovalac obrađuje podatke o njemu i koju radnju obrade vrši; 

2)
koje podatke obrađuje o njemu; 

3)
od koga su prikupljeni podaci o njemu, odnosno ko je izvor podataka;

4)
u koje svrhe obrađuje podatke o njemu;

5)
po kom pravnom osnovu obrađuje podatke o njemu;

6)
u kojim zbirkama podataka se nalaze podaci o njemu; 

7)
ko su korisnici podataka o njemu; 

8)
koje podatke, odnosno koje vrste podataka o njemu koriste; 

9)
u koje svrhe se koriste podaci o njemu;

10)
po kom pravnom osnovu koristi podatke o njemu;

11)
kome se podaci prenose;

12)
koji podaci se prenose;

13)
u koje svrhe se podaci prenose; 

14)
po kom pravnom osnovu se podaci prenose;

15)
u kom vremenskom periodu se podaci obrađuju.
6.2. Pravo na uvid u podatke koji se na njega odnose obuhvata pravo na pregled, čitanje i slušanje podataka, kao i pravljenje zabeležaka. Lice ima pravo da od rukovaoca zahteva da mu stavi na uvid podatke koji se na njega odnose. 
6.3. Pravo na kopiju podatka koji se odnosi na lice ima to lice tako što podnosi zahtev rukovodiocu. Rukovalac izdaje kopiju podatka (fotokopiju, audio kopiju, video kopiju, digitalnu kopiju i sl) u obliku u kojem se informacija nalazi, odnosno u drugom obliku ako bi u obliku u kome se informacija nalazi licu bila nerazumljiva. Lice snosi nužne troškove izrade i predaje kopije podatka.
6.4. Prava lica povodom izvršenog uvida. Lice ima pravo da od rukovaoca zahteva ispravku, dopunu, ažuriranje, brisanje podataka, kao i prekid i privremenu obustavu obrade. Lice ima pravo na brisanje podataka ako je svrha obrade ostvarena, ako svrha obrade nije jasno određena ili je izmenjena, a nisu ispunjeni uslovi za tu obradu, ako je način obrade nedozvoljen ako podatak spada u broj i vrstu podataka čija je obrada nesrazmerna svrsi, ako
je podatak netačan, a ne može se putem ispravke zameniti tačnim, ako se podatak obrađuje bez pristanka ili zakonsog ovlašćenja.  
Lice ima pravo na prekid i privremenu obustavu obrade, ako je osporilo tačnost, potpunost i ažurnost podataka, kao i pravo da se ti podaci označe kao osporeni, dok se ne utvrdi njihova tačnost, potpunost i ažurnost.

7. Ograničenja prava. Pravo na obaveštenje, uvid i kopiju može se ograničiti ako: 

1)
lice traži obaveštenje, a rukovalac je podatke o njemu uneo u javni registar ili ih je na drugi način učinio dostupnim javnosti;

2)
lice zloupotrebljava svoje pravo na obaveštenje, uvid i kopiju;
3)
je rukovalac, već upoznao lice sa onim o čemu traži da bude obavešten, odnosno ako je lice izvršilo uvid ili dobilo kopiju, a u međuvremenu nije došlo do promene podatka;

4)
bi rukovalac bio onemogućen u vršenju poslova iz svog delokruga;

5)
bi davanje obaveštenja ozbiljno ugrozilo interese nacionalne i javne bezbednosti, odbrane zemlje, ili radnje sprečavanja, otkrivanja, istrage i gonjenja za krivična dela;
6)
bi davanje obaveštenja ozbiljno ugrozilo važan privredni ili finansijski interes države; 

7)
bi se obaveštenjem učinio dostupnim podatak za koji je zakonom, drugim propisima ili aktima zasnovanim na zakonu određeno da se čuva kao tajna, a zbog čijeg bi odavanja mogle nastupiti teške posledice po interes zaštićen zakonom;

8)
bi obaveštenje ozbiljno ugrozilo privatnost ili važan interes lica, posebno život, zdravlje i fizički integritet;

9)
se podaci o njemu koriste isključivo za naučnoistraživačke i statističke svrhe, dok takvo korišćenje traje.

Lice nema pravo na uvid dok traje obustava obrade ako je obrada obustavljena na njegov zahtev.
8. Ostvarivanje prava lica na koje se podaci odnose. Prava se ostvaruju podnošenjem zahteva za ostvarivanje prava. Taj zahtev ima nekoliko modaliteta. To može biti: Zahtev za obaveštenje, uvid i kopiju podnosi se rukovaocu u pismenom obliku.
 Rukovalac može prihvatiti i usmeni zahtev, iz razloga efikasnosti i ekonomičnosti, osim zahteva za ostvarivanje prava povodom izvršenog uvida, koji se uvek podnosi u pismenom obliku.
8. Odlučivanje o zahtevu se sprovodi u posebnom upravnom postupku.
 Pri tome postoje dva postupka: postupak odlučivanja o zahtevu za obaveštenje, uvid i kopiju i postupak odlučivanja o zahtevu povodom izvršenog uvida.
8.1. Odlučivanje o zahtevu za obaveštenje, uvid i kopiju. Rukovalac je dužan da obaveštenje o podnetom zahtevu
 izda bez odlaganja, a najkasnije u roku od 15 dana od dana podnošenja. 

Rukovalac je dužan da bez odlaganja, a najkasnije u roku od 30 dana od dana prijema urednog zahteva za uvid, odnosno za izdavanje kopije, omogući podnosiocu da izvrši uvid, odnosno da mu preda kopiju.

Rukovalac će zajedno sa obaveštenjem o tome da će podnosiocu zahteva staviti na uvid podatak, odnosno izdati mu kopiju podatka, saopštiti i vreme, mesto i način na koji će mu podatak biti stavljen na uvid, iznos nužnih troškova izrade kopije podatka, a u slučaju da ne raspolaže tehničkim sredstvima za izradu kopije, upoznaće podnosioca sa mogućnošću da upotrebom svoje opreme izradi kopiju.

Podnosilac zahteva iz stava 2. ovog člana može iz opravdanih razloga tražiti da uvid u podatke izvrši u drugo vreme. Uvid u podatke vrši se po pravilu u službenim prostorijama rukovaoca. 

Ako rukovalac nije u mogućnosti, iz opravdanih razloga, da postupi po zahtevu u propisanom roku, obavestiće o tome podnosioca i odrediti novi rok za postupanje koji ne može biti duži od 30 dana od isteka roka iz st. 1. i 2. ovog člana.

Ako prihvati zahtev za obaveštenje, uvid i kopiju, rukovalac o tome sačinjava zabelešku. 

Ako rukovalac odbije zahtev, o tome donosi rešenje sa poukom o pravnom sredstvu. 

Ako rukovalac ne odgovori na zahtev u rokovima iz st. 1. i 2. ovog člana, kao i ako odbije zahtev, podnosilac zahteva može izjaviti žalbu Povereniku.
8.2. Odlučivanje o zahtevu povodom izvršenog uvida. Rukovalac je dužan da odluči o ovom zahtevu, bez odlaganja, a najkasnije u roku od 15 dana od dana podnošenja zahteva i da o odluci obavesti podnosioca zahteva.

9. Način ostvarivanja prava. Postoje nekoliko načina ostvarivanja prava u vezi sa zaštitom podataka.
9.1. Način ostvarivanje prava na uvid. Rukovalac je dužan da podnosiocu učini dostupnim podatak koji se na njega odnosi, u razumljivom obliku. 

Rukovalac je dužan da podnosiocu učini dostupnim sve podatke u stanju u kakvom se nalaze. Ako se podatak čuva u raznim oblicima (papir, audio, video ili elektronski zapis i dr), podnosilac ima pravo da izvrši uvid u obliku koji sam izabere, osim kada je to neizvodljivo.

9.2. Način ostvarivanje prava na kopiju. Rukovalac izdaje kopiju podatka (fotokopiju, audio kopiju, video kopiju, digitalnu kopiju i sl) u obliku u kojem se informacija nalazi, odnosno u drugom obliku, ako bi u obliku u kome se informacija nalazi licu bila nerazumljiva. Nužne troškove izrade i predaje kopije podatka snosi podnosilac.
10. Zaštita ličnosti. Ako se objavljivanjem podatka u javnom glasilu i publikaciji povredi pravo ili pravno zaštićen interes lica, povređeno lice može zahtevati od odgovornog urednika i izdavača javnog glasila obaveštenje o podacima koji se o njemu obrađuju, uvid u podatke i kopiju, izuzev ako:
1)
bi se time otkrili podaci u vezi sa izvorom informacije koje novinar i drugi medijski poslenik nisu dužni ili nisu spremni da otkriju;

2)
bi se time otkrili podaci u vezi sa licem koje je učestvovalo u pripremi i objavljivanju informacije, a odgovorni urednik nije spreman da ih otkrije;

3)
postoje okolnosti u kojima bi obaveštavanje, uvid ili izrada kopije bitno omeli obaveštavanje javnosti o informacijama od javnog značaja.
11. Postupak pred Poverenikom. Kada rukovalac smatra da on ne obrađuje podatak, proslediće zahtev Povereniku, osim ako se podnosilac zahteva tome protivi. Međutim, po prijemu zahteva Poverenik treba da proveri da li rukovalac obrađuje traženi podatak.

Ako utvrdi da rukovalac ne obrađuje podatak, Poverenik će dostaviti zahtev rukovaocu koji obrađuje podatak i o tome će obavestiti podnosioca zahteva ili će ga uputiti na rukovaoca koji obrađuje podatak, u zavisnosti od toga na koji će se način efikasnije ostvariti zahtev.

Ako utvrdi da rukovalac obrađuje podatak, Poverenik će rešenjem naložiti rukovaocu da odluči o zahtevu u roku od sedam dana od dana dostavljanja rešenja Poverenika.
12. Postupak po žalbi. Na postupak odlučivanja po žalbi primenjuju se odredbe zakona kojim se uređuje opšti upravni postupak, osim ako ovim zakonom nije drukčije određeno.

Pravo na žalbu ima podnosilac zahteva za ostvarivanje prava u vezi sa obradom. Žalba se može izjaviti žalbu
 Povereniku:

1)
protiv odluke rukovaoca kojom je odbijen ili odbačen zahtev;

2)
kada rukovalac ne odluči o zahtevu u propisanom roku;

3)
ako rukovalac ne stavi na uvid podatak, odnosno ne izda kopiju podatka ili to ne učini u roku i na način propisan ovim zakonom;

4)
ako rukovalac uslovi izdavanje kopije podataka uplatom naknade koja prevazilazi iznos nužnih troškova izrade kopije;

5)
ako rukovalac, suprotno zakonu, otežava ili onemogućava ostvarivanje prava.

Rešavanje Poverenika po žalbi Poverenik donosi odluku po žalbi najkasnije u roku od 30 dana od dana podnošenja žalbe. Žalba se dostavlja rukovaocu radi odgovora na žalbu. O navodima iz odgovora na žalbu može se izjasniti podnosilac.

Poverenik odbacuje rešenjem neblagovremenu ili nepotpunu žalbu, odnosno žalbu koja je izjavljena od neovlašćenog lica.

Kada Poverenik, povodom žalbe izjavljene zbog nedonošenja odluke po zahtevu (''ćutanje uprave''), utvrdi da je žalba osnovana, rešenjem će naložiti rukovaocu da u određenom roku postupi po zahtevu. Ako rukovalac nakon izjavljene žalbe zbog nepostupanja po zahtevu, a pre donošenja odluke po žalbi, omogući ostvarivanje prava na uvid, odnosno kopiju ili po zahtevu odluči, Poverenik će zaključkom obustaviti postupak po žalbi.
Postupak po žalbi se obustavlja i kada podnosilac odustane od žalbe.

Poverenik preduzima radnje za utvrđivanje činjeničnog stanja koje su neophodne radi odlučivanja po žalbi. 
Povereniku, radi utvrđivanja činjeničnog stanja, omogućiće se uvid u podatak, odnosno zbirku podataka, izuzev u slučaju ako bi se time ozbiljno ugrozio interes nacionalne ili javne bezbednosti, odbrane zemlje ili radnje sprečavanja, otkrivanja, istrage i gonjenja za krivična dela, dok traju razlozi za ograničenje.

Rešenje Poverenika po žalbi je obavezujuće, konačno i izvršno. Vlada u slučaju potrebe obezbeđuje izvršenje rešenja Poverenika i može bliže da odredi način izvršenja rešenja.
Protiv odluke Poverenika može se pokrenuti upravni spor. Tužba je pravni lek protiv odluke.

Poverenik je nadležan da:

1)
nadzire sprovođenje zaštite podataka;

2)
odlučuje po žalbi u slučaju propisanim ovim zakonom;

3)
vodi Centralni registar;
4)
nadzire i dozvoljava iznošenje podataka iz Republike Srbije;

5)
ukazuje na uočene zloupotrebe prilikom prikupljanja podataka;

6)
sastavlja listu država i međunarodnih organizacija koje imaju odgovarajuće uređenu zaštitu podataka;

7)
daje mišljenje u vezi sa uspostavljanjem novih zbirki podataka, odnosno u slučaju uvođenja nove informacione tehnologije u obradi podataka;

8)
daje mišljenje, u slučaju kada postoji sumnja da li se neki skup podataka smatra zbirkom podataka u smislu ovog zakona;

9)
daje mišljenje Vladi u postupku donošenja akta o načinu arhiviranja i o merama zaštite naročito osetljivih podataka;

10)
prati primenu mera za zaštitu podataka i predlaže poboljšanje tih mera;

11)
daje predloge i preporuke za unapređenje zaštite podataka;

12)
daje prethodno mišljenje da li određeni način obrade predstavlja specifičan rizik za prava i slobode građanina;

13)
prati uređenje zaštite podataka u drugim zemljama;

14)
sarađuje sa organima nadležnim za nadzor nad zaštitom podataka u drugim zemljama;

15)
određuje način daljeg postupanja sa podacima kada je rukovalac prestao da postoji, osim ako je propisano drukčije; 

16)
obavlja i druge poslove iz svoje nadležnosti.

Poverenik može imati zamenika za zaštitu podataka o ličnosti.

Izveštaj koji podnosi Narodnoj skupštini, Poverenik dostavlja predsedniku Republike, Vladi i Zaštitniku građana i na odgovarajući način stavlja na uvid javnosti.

Poverenik ima pravo pristupa i uvida u:

1)
podatak i zbirku podataka;

2)
kompletnu dokumentaciju koja se odnosi na prikupljanje podataka i druge radnje obrade, kao i na ostvarivanje prava lica iz ovog zakona;

3)
opšte akte rukovaoca;

4)
prostorije i opremu koju koristi rukovalac. 

Pristup i uvid iz stava 1. tač. 1), 2) i 4) ovog člana može se ograničiti ako bi se time ozbiljno ugrozio interes nacionalne ili javne bezbednosti, odbrane zemlje ili radnje sprečavanja, otkrivanja, istrage i gonjenja za krivična dela, dok traju razlozi za ograničenje, u skladu sa zakonom.

U slučaju da rukovalac smatra da postoje razlozi za ograničenje iz stava 2. ovog člana dužan je da, u roku od osam dana od dana dostavljanja zahteva Poverenika, zatraži mišljenje predsednika Vrhovnog kasacionog suda o postojanju razloga za ograničenje prava pristupa i uvida Poverenika.

Predsednik Vrhovnog kasacionog suda dužan je da, u roku od osam dana od dana dostavljanja zahteva rukovaoca iz stava 3. ovog člana, dostavi mišljenje rukovaocu. Rukovalac je dužan da o mišljenju predsednika Vrhovnog kasacionog suda obavesti Poverenika.

13. Obezbeđenje podataka Podaci moraju biti odgovarajuće zaštićeni od zloupotreba, uništenja, gubitka, neovlašćenih promena ili pristupa.

Poverenik, zamenik Poverenika i zaposleni u stručnoj službi, dužni su da kao tajnu, čuvaju sve podatke koje saznaju u obavljanju svojih dužnosti, u skladu sa zakonom o tajnosti podataka.  Obaveza čuvanja tajne traje i po prestanku obavljanja dužnosti, odnosno po prestanku radnog odnosa u stručnoj službi.

Rukovalac i obrađivač dužni su da preduzmu tehničke, kadrovske i organizacione mere zaštite podataka, u skladu sa utvrđenim standardima i postupcima, a koje su potrebne da bi se podaci zaštitili od gubitka, uništenja, nedopuštenog pristupa, promene, objavljivanja i svake druge zloupotrebe, kao i da utvrde obavezu lica koja su zaposlena na obradi, da čuvaju tajnost podataka.

U slučaju smrti i proglašenja nestalog lica za umrlo, podaci koji su prikupljeni na osnovu ugovora, odnosno saglasnosti u pismenom obliku, čuvaju se u skladu sa uslovima utvrđenim u ugovoru, odnosno pristanku, a podaci koji su prikupljeni na osnovu zakona čuvaju se najmanje godinu dana od dana smrti, odnosno proglašenja nestalog lica za umrlo, a nakon toga se uništavaju. O uništavanju podataka sačinjava se zabeleška.

Ako je zbirka podataka
 uspostavljena ugovorom, odnosno na osnovu pristanka u pismenom obliku, u slučaju raskida ugovora, odnosno povlačenja pristanka u pismenom obliku, rukovalac je obavezan da podatke briše u roku od 15 dana od dana raskida ugovora, odnosno povlačenja pristanka, osim ako je drugačije propisano ili ugovoreno.

Rukovalac obrazuje i vodi evidenciju o obradi podataka.
 On je dužan da ažurira evidenciju kada dođe do promene u vezi sa osnovnim podacima u roku od 15 dana od dana nastanka promene. 
 
14. Obaveštavanje Poverenika Rukovalac je dužan da pre započinjanja obrade, odnosno uspostavljanja zbirke podataka dostavi Povereniku obaveštenje o nameri uspostavljanja zbirke podataka zajedno sa podacima iz člana 48. ovog zakona, kao i o svakoj daljoj nameravanoj obradi, pre preduzimanja obrade i to najkasnije 15 dana pre uspostavljanja zbirke podataka, odnosno obrade. Obaveštenja upisuju se u Centralni registar.

Obaveza dostavljanja obaveštenja iz stava 1. ovog člana ne odnosi se na započinjanje obrade, odnosno uspostavljanje zbirke podataka u slučaju kada je posebnim propisom određena svrha obrade, vrsta podataka koji se obrađuju, vrste korisnika kojima će podaci biti dostupni, kao i vreme za koje će podaci biti arhivirani.

15. Prethodna provera. Nakon prijema obaveštenja, pre uspostavljanja zbirke podataka, Poverenik proverava radnje obrade koje bi u značajnoj meri mogle da dovedu do povrede prava lica.

Obaveza dostavljanja Rukovalac dostavlja Povereniku evidenciju o zbirci podataka, odnosno promene u evidenciji podataka najkasnije u roku od 15 dana od dana uspostavljanja, odnosno promene.

Poverenik će uskratiti pravo na uvid u evidenciju o zbirci podataka ako to zahteva rukovalac, pod uslovom da je to neophodno za ostvarivanje pretežnog interesa očuvanja nacionalne ili javne bezbednosti, odbrane zemlje, rada organa vlasti, finansijskog interesa države ili ako je zakonom, drugim propisom ili aktom zasnovanim na zakonu određeno da se evidencija o zbirci podataka čuva kao tajna.

16. Iznošenje podataka iz države. Podaci se mogu iznositi iz Republike Srbije u državu članicu Konvencije o zaštiti lica u odnosu na automatsku obradu ličnih podataka Saveta Evrope.
Podaci se mogu iznositi u državu koja nije članica ove konvencije, odnosno međunarodnu organizaciju, ako je u toj državi, odnosno međunarodnoj organizaciji, propisom, odnosno ugovorom o prenosu podataka, obezbeđen stepen zaštite podataka u skladu sa konvencijom. U ovom slučaju Poverenik je nadležan da utvrđuje da li su ispunjeni uslovi i sprovedene mere zaštite podataka prilikom njihovog iznošenja iz države i daje dozvolu za iznošenje.

17. Nadzor nad sprovođenjem i izvršavanjem ovog zakona vrši Poverenik preko ovlašćenih lica. Ovlašćeno lice je dužno da nadzor vrši stručno i blagovremeno i da o izvršenom nadzoru sačini zapisnik.

U vršenju nadzora ovlašćeno lice postupa na osnovu saznanja do kojih je došao po službenoj dužnosti, od strane podnosioca žalbe ili trećeg lica.

Lica kojima su ovim zakonom utvrđene obaveze u vezi sa zaštitom podataka, dužna su da ovlašćenom licu omoguće nesmetano vršenje nadzora i stave mu na uvid i raspolaganje potrebnu dokumentaciju.

Ako se prilikom nadzora utvrdi da su povređene odredbe zakona, Poverenik će upozoriti rukovaoca na nepravilnosti u obradi. Na osnovu nalaza ovlašćenog lica, Poverenik može narediti da se nepravilnosti otklone u određenom roku, privremeno zabraniti obradu koja se obavlja suprotno zakonu,  narediti brisanje podataka prikupljenih bez pravnog osnova.
Protiv ovih akta naredbi i zabrana žalba nije dozvoljena, ali se može pokrenuti upravni spor.

Poverenik je dužan da podnese prekršajnu prijavu zbog povreda odredaba ovog zakona. Pri tome prekršajno odgovaraju rukovalac, obrađivač ili korisnik podataka koji ima svojstvo pravnog lica. Prekršajno odgovaraju i fizičko lice, odnosno odgovorno lice u pravnom licu, državnom organu, odnosno organu teritorijalne autonomije i jedinice lokalne samouprave.
Prof. dr Predrag Dimitrijevic, 

Faculty of Law

LEGAL PROTECTION OF PERSONAL DATA – DO WE CONTROL OUR CONTROLLERS


Abstract
Development of information technology (ICT) creates a large degree of risk for a security of data stored in informational systems or to any their place in cyberspace. Especially sensitive are a personal data that are widespread and thus relatively easily available. For this reason, all modern states adopt laws that provide protection for personal data. Serbia has adopted the Law on Personal Data Protection from 2008. This Law will not be able to provide protection from all risks and dangers that threaten to endanger individual privacy. It is a step forward which should reduce the fear among citizens that someone can control the data on them and that they know nothing about it, and they can’t know. However, the question is how much will the administrative procedures, provided in this Law, be efficient and whether the administrative and judicial practice will give priority to individual's privacy or to public interest. "Big Brother" still watch you!
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� Prvi ovakvi zakoni doneti su početkom sedamdesetih godina XX veka u pojedinim državama SAD. Prvi zakon o zaštiti podataka u Evropi donela je Švedska 1971, a zatim SR Nemačka, Francuska, Austrija, Danska, Norveška, Finska, Luksemburg i druge zemlje.


� Ustav Republike Srbije, Službeni glasnik RS, br. 83/06.


� Zakon o zaštiti podataka o ličnosti, Službeni list RS, br. 97/2008.


� Poverenik za informacije od javnog značaja, ustanovljen Zakonom o slobodnom pristupu informacijama od javnog značaja („Službeni glasnik RS”, br. 120/04 i 54/07) nastavlja sa radom pod nazivom Poverenik za informacije od javnog značaja i zaštitu podataka o ličnosti.


� Između ostalih poslova iz njegove nadležnosti, Poverenik uspostavlja i vodi Centralni registar. Centralni registar zbirki podataka je evidencija koju čini registar zbirki podataka i katalog zbirki podataka koju vodi Poverenik. Registar zbirki podataka sadrži podatke. Katalog zbirki podataka sadrži opis evidentiranih zbirki podataka. Centralni registar je javan i obavezno se objavljuje putem interneta. Poverenik jednom godišnje objavljuje popis zbirki podataka u „Službenom glasniku Republike Srbije”. 


� Pre donošenja ovog zakona bio je na snazi Zakon o zaštiti podataka o ličnosti iz 1998, (Službeni  list SRJ, br. 24/98; 26/98).


� Objekt zaštite je fizičko lice, a pod fizičkim licem se u smislu ovog zakona podrazumeva  čovek na koga se odnosi podatak, čiji je identitet određen ili odrediv na osnovu ličnog imena, jedinstvenog matičnog broja građana, adresnog koda ili drugog obeležja njegovog fizičkog, psihološkog, duhovnog, ekonomskog, kulturnog ili društvenog identiteta.


� Mere zaštite podataka koji se arhiviraju u istorijske, statističke ili naučnoistraživačke svrhe uređuju se posebnim propisom, koji može da uređuje svrhu i način obrade. U tom slučaju rukovalac je određen posebnim propisom. Rukovalac podataka je fizičko ili pravno lice, odnosno organ vlasti koji obrađuje podatke


� Podatak o ličnosti je svaka informacija koja se odnosi na fizičko lice, bez obzira na oblik u kome je izražena i na nosač informacije (papir, traka, film, elektronski medij i sl), po čijem nalogu, u čije ime, odnosno za čiji račun je informacija pohranjena, datum nastanka informacije, mesto pohranjivanja informacije, način saznavanja informacije (neposredno, putem slušanja, gledanja i sl, odnosno posredno, putem uvida u dokument u kojem je informacija sadržana i sl), ili bez obzira na drugo svojstvo informacije.


� Obrada podataka je svaka radnja preduzeta u vezi sa podacima kao što su: prikupljanje, beleženje, prepisivanje, umnožavanje, kopiranje, prenošenje, pretraživanje, razvrstavanje, pohranjivanje, razdvajanje, ukrštanje, objedinjavanje, upodobljavanje, menjanje, obezbeđivanje, korišćenje, stavljanje na uvid, otkrivanje, objavljivanje, širenje, snimanje, organizovanje, čuvanje, prilagođavanje, otkrivanje putem prenosa ili na drugi način činjenje dostupnim, prikrivanje, izmeštanje i na drugi način činjenje nedostupnim, kao i sprovođenje drugih radnji u vezi sa navedenim podacima, bez obzira da li se vrši automatski, poluautomatski ili na drugi način. Obrađivač podataka je fizičko ili pravno lice, odnosno organ vlasti, kome rukovalac na osnovu zakona ili ugovora poverava određene poslove u vezi sa obradom.


� Punovažan pristanak za obradu može dati lice, nakon što ga rukovalac prethodno obavesti. Punovažan pristanak lice može dati pismeno ili usmeno na zapisnik. Pristanak se može dati preko punomoćnika. Punovažan opoziv pristanka lice može dati pismeno ili usmeno na zapisnik. U slučaju opoziva, lice koje je dalo pristanak dužno je da rukovaocu naknadi opravdane troškove i štetu. Obrada podataka je nedozvoljena posle opoziva pristanka.





� Korisnik podataka je fizičko ili pravno lice, odnosno organ vlasti, koji je zakonom ili po pristanku lica ovlašćen da koristi podatke.


� Organ vlasti je državni organ, organ teritorijalne autonomije i jedinice lokalne samouprave, odnosno drugi organ ili organizacija kojoj je povereno vršenje javnih ovlašćenja


� Upoznavanje vrši se u pismenom obliku u slučaju kada se za pristanak za obradu daje u pismenom obliku, osim ako lice pristane na usmeno upoznavanje.





� Pristanak za obradu naročito osetljivih podataka daje se u pismenom obliku, koji sadrži oznaku podatka koji se obrađuje, svrhu obrade i način njegovog korišćenja. U slučaju opoziva pristanka obrade ove kategorije podataka, lice koje je dalo pristanak dužno je da rukovaocu naknadi opravdane troškove i štetu, u skladu sa propisima o odgovornost za štetu, osim ako je drukčije određeno u izjavi o pristanku. Ako davalac pristanka nije pismen ili iz drugog razloga nije u stanju da pristanak svojeručno potpiše, pristanak je punovažan ako dva svedoka svojim potpisima potvrde da pismeno sadrži izjavu volje davaoca pristanka.





� Zahtev sadrži: podatke o identitetu podnosioca (ime i prezime, ime jednog roditelja, datum i mesto rođenja, jedinstveni matični broj građana), adresu prebivališta, odnosno boravišta, kao i druge podatke neophodne za kontakt. Rukovalac može propisati obrazac za podnošenje zahteva, ali je dužan da razmotri i zahtev koji nije sačinjen na tom obrascu. Pismeni oblik podrazumeva i elektronski oblik, pod uslovima iz zakona kojim se uređuje elektronski potpis.


� Na postupak odlučivanja o zahtevima primenjuju se odredbe zakona kojim se uređuje opšti upravni postupak, osim ako ovim zakonom nije drukčije određeno. Reč je o shodnoj primeni ZUP-a. Zahtev koji podnosi zakonski naslednik umrlog lica sadrži i podatke o identitetu umrlog. Uz zahtev se prilaže izvod iz matične knjige umrlih i dokaz o srodstvu podnosioca sa umrlim. Nepismeno lice, lice koje zbog telesnih ili drugih nedostataka nije u mogućnosti da zahtev sačini u pismenom obliku može zahtev usmeno saopštiti u zapisnik. Prava propisana ovim zakonom mogu se ostvariti lično ili preko punomoćnika. Punomoćje mora biti overeno. Ako je zahtev nerazumljiv ili nepotpun, rukovalac je dužan da pouči podnosioca kako da nedostatke otkloni. Ako podnosilac ne otkloni nedostatke u određenom roku, a najduže u roku od 15 dana od dana prijema pouke o dopuni, a nedostaci su takvi da se po zahtevu ne može postupati, rukovalac će zaključkom odbaciti zahtev kao neuredan.


� Obaveštenje se daje u pismenom obliku, a izuzetno se može dati i usmeno ako na to pristane podnosilac.





� Žalba se može izjaviti u roku od 15 dana od dana dostavljanja odluke kojom je zahtev odbijen ili odbačen, odnosno po isteku propisanog roka za odlučivanje i postupanje. Uz žalbu se prilaže zahtev sa dokazom o predaji rukovaocu i odluka koja se osporava. 





� Zbirka podataka je skup podataka koji se automatizovano ili neautomatizovano vode i dostupni su po ličnom, predmetnom ili drugom osnovu, nezavisno od načina na koji su pohranjeni i mesta gde se čuvaju.


� Evidencija o obradi podataka sadrži: 1) vrstu podataka i naziv zbirke podataka; 2) vrstu radnje obrade; 3)	naziv, ime, sedište i adresu rukovaoca; 4) datum započinjanja obrade, odnosno uspostavljanja zbirke podataka; 5)	svrhu obrade; 6)	pravni osnov obrade, odnosno uspostavljanja zbirke podataka; 7) kategoriju lica na koje se podaci odnose; 8) vrstu i stepen tajnosti podataka; 9)način prikupljanja i čuvanja podataka; 10) rok čuvanja i upotrebe podataka; 11) naziv, ime, sedište i adresu korisnika; 12) oznaku unošenja, odnosno iznošenja podataka iz Republike Srbije sa nazivom države, odnosno međunarodne organizacije i stranog korisnika, pravni osnov i svrhu unošenja, odnosno iznošenja podataka; 13) preduzete mere zaštite podataka; 14) zahtev povodom obrade.


� Međutim, Rukovalac nije dužan da obrazuje i vodi evidenciju obrade: podataka koji se obrađuju isključivo u porodične i druge lične potrebe, podataka koji se obrađuju radi vođenja registara čije je vođenje zakonom propisano, podataka za zbirku podataka koju čine samo javno objavljeni podaci, kao ni podataka koji se odnose na lice čiji identitet nije određen a rukovalac, obrađivač, odnosno korisnik nije ovlašćen da identitet odredi. 
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